
Temperatur,     Wärmedehnung,  Wärmeleitung, Konvektion, Wärmestrahlung

Wärmestrahlung

T1>T2 [t]=°C

- zwei planparallele Platten

- kleine strahlende Fläche in großer Hüllfläche (A1<<A2)

T1 T2

A1QStr =                                     t1+273°C  4  - t2 +273°C  4
1/c1 + 1/c2 – 1/cs 100 100

•

QStr =  c1 A1 t1+273°C  4  - t2 + 273°C  4
100100

T1 T2

•
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Wärmeübergang und Wärmedurchgang
( Kombination von Wärmeleitung und Konvektion )

WÄRMEÜBERGANG

TOberfläche

TUmgebung

FEST FLUID

Grenzschicht

q = α (T-Tu)

NEWTON‘scher 

Ansatz für die 

Wärmestromdichte im 

Wärmeübergangsbereich

T
Tu

q Leitung q Übergang, Grenzschicht
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αi λ1 λ2 λ3         αa

T(x)

Fluid Fluid

d1 d2 d3

WÄRMEDURCHGANG
Grenzschicht

Oberfläche
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qi=q1=q2=......qa           ANSATZ :    q = k ( ϑa- ϑi )

ϑi
ϑoi

ϑ2

ϑ1

ϑoa
ϑa

R ges = Σ Rn
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q = k ( ϑa- ϑi )
q = 1/Rges ( ϑa- ϑi )

Rges =  R1     + R2     + R3 + ....+ Ri    + Ra

Rges =  d1/λ1 + d2/λ2 + d3/λ3 + ....+ 1/αi + 1/αa

d1/λ1 + d2/λ2 + d3/λ3 + ....+ 1/αi + 1/αa

1k =
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Wärmedurchgang  durch Zylindergeometrie 

(Rohrleitung, Drahtisolierung)

Geg.:  const Ti  und  Ta

Zylindersymmetrie, stationärer Fall : Q(r)=const.

Q = q  A  =  - λ A dT/dr        A=U L=2πr L

Q dr / r    =  - λ 2π L dT

∫ Q/r  dr    = ∫ - λ 2π L dT Q =
Ra

Ri

Ta

Ti

λ2π L (Ta-Ti)

ln Ra/Ri

•
•

• •

•

L

Ra

Ri

r
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